







自願替洪業洗衣服。有段時間洪業病得很嚴重，一個早晨兵進來時，洪業站不起來，他在時。洪業的學生劉子健也有個短暫的時期被關到洪業和趙杰的司令部，他在那裡，他也被關了進來，他們沒有家人送飯，得吃雜糧以下肚的食物，中國人便分點菜給他，也。洪業在北平大學院行政大樓裡住了一個多月沒什麼事。有一次有幾個日本兵在北平不斷地灌著水，氣管裏扎著呼吸器，用水龍管在地面上，水龍管的水往他臉上直灌。眼上眼。掉。洪業受驚的經過比較特別，其他燕大教授被槍傷得相當慘。陸志韋牙齒差不多全被打

抓不到他，他便成了英雄。黑澤聽了也表同意。

成了基督徒後，那些那人不做了，現在日本把他製成英雄，因為日本人費那麼大力氣抓石黑澤是個道德觀念的人，蔣介石對石黑澤是個好煙酒好好嫖的好人，可是與美齡結婚是黑澤，是個少尉，他問洪業對石黑澤有句感想？洪業說他不拜蔣介石，但得承認蔣介石那天晚上，軍官來叫洪業到他馬裡請他吸煙喝茶，他們聊天聊到深夜，他說他的名字。

他只是執行責任，他以後再跟我交談。我說忘了什麼了，大概說我不知道大會說中國話，他說他在大學學過中文。

洪業回憶說：

「我回一個星期，我害怕說實話的人轉躬。」

用流暢的中國話……

蔣介石到那軍官沈斐地擁抱了他一會兒，便把軍帽摘下來，滾到那夜，我

下午兩點，洪業準備又要繼續演說，當韓國人叫他「蔣大爺轉躬」時，他又說「我

伙，日本兵硬不吃你這樣，你這樣他們會尊敬你的。」

洪業回到牢房，高得吃不下飯，他依聲坐在桌子上，他沒法解他的餐盤的餐盤，在「說好

也受感動了。」

韓國人領洪業上樓，時，暗地對他說：「你講得很好，蔣大爺對蔣大爺講了，我看大爺

人把洪業帶走，說是午飯鐘點到了。

洪業講到韓國時，那韓國翻譯員熱淚盈眶，日本軍官臉色發白，才等翻譯員把洪業帶到

卑微的工作，你要把中國變成第二個韓國。

日本打贏後，便俘了韓國，現在韓國人管不願去，蔣介石願去，蔣介石願去，日本軍官

韓國有良好公民，因為韓國人不能來自衛，中國人打了日本，日本軍人打了日本，日本軍人

騙人的話，為什麼知道是假的呢？看看韓國歷史，知道日本自一九四五年便對





脫下來，警官說不必，「一」就完了。致插邊有個海記員，洪業避免接觸他的眼的光，因他覺得下個火爐，火焙熊熊，洪業身是汗，要求他們把他的繩子錢費時解開，讓他好把大褲褲。第二天，他又被牽出去了，他不知道那天天氣熱，穿了皮外衣跟著走，審他的刑罰。洪業說他會辦事不久就要結案，因為一搜的日人民不滿意，爭他又懼他的政治社會理種。

洪業極反抗有沒。他愛美國嗎？洪業說他中國美國都愛。他不是怕日本將會失敗？洪業比答。又問他為什麼不慶抗日？洪業說他大老，不能拿槍了。而且他相信會極反對。日本軍事法庭受審。問他不是頑日本侵略者，為什麼？洪業？用他對黑澤同樣的答。個四月十四號那天，衛士進來用手铐把洪業扣上，用一條繩子牽了他到獄外英里外一個剃得光的。

業因敏感差點天能呼吸。但卻也因為這樣，他們有機會洗了兩次澡，指甲也給剪了，頭刺得光的。有陣子獄裡開個診傷，業，越他氣差點送了命。便有人到獄裡到處賈一種綠粉。洪業有一頭一個衛士就輕輕地打他，「你受了很受感動。」

「他老了不要打他，我替他受打好了。」

「講話就要挨打。」那年輕的衛士竟說：「誰講話？洪業說是他。那歲比較大的衛士說：『兩個衛士就問進來問題……』」

「我們不是普通的豬，而是日本天皇的豬。」引得大家哈哈大笑。

洪業打趣說：「我們現在吃的簡直是豬食。」

吃完了再來個蜜瓜。他們其中一個說：「美國吃法，榨上檸檬汁，蘸蕃茄醬和辣椒末吃，別說他要一品鍋，洪業說他要兩碟生鱈，美國吃法，榨上檸檬汁，蘸蕃茄醬和辣椒末吃，面開水。他們幾腸林嘉。通天氣變了，洪業每天更渴，他就乾乾脆脆不吃，換取別人一部裡而已。趙景函住了十天，洪業被從第二十九獄室出來放進第三十四獄室去，和趙景函的

出精緻點心，而丈夫在正莊為一塊帶毛豬的肉而揚揚得意。趙大是有名的廚子，善於做豬肉。趙景函扒住皮上的毛，引起洪業的注意，洪業抬頭看趙的，笑嘻嘻，原來他在湯裡找到一小塊豬皮。敲了幾下，引起了洪業的注意，洪業的，和趙景函的詩，詞，幾乎記了肉體的苦楚。趙景函與洪業相反，他不與吃那人和砂灰混合的，吟詩也登刊在《燕大美國校友會辦的》七首或是贈洪業的，他，或是和洪業的作的詩寫下來，以南冠集為題出版，其中，等，後來趙景函出獄後把子，想念妻兒，獄裡的陽光，小窗外的楊柳枝，聞鐘聲有感，等，飯，晚上做的夢，捉虱子，想念妻兒，獄裡的陽光，小窗外的楊柳枝，聞鐘聲有感，等





交國的男子已不是他想的了。他驚不驚不要緊，要緊的是他們在信封上簽字說沒有遺失的。最後，纔問他們道實，纔問他們手問，他們一驚，纔要他們帶回獄裡，纔他們把自已的東西帶走，纔拒絕他們那天自發地取出東京的票子。他驚不驚不要緊，要緊的是他們在信封上簽字說沒有遺失的。最後，纔問他們道實，纔問他們手問，他們一驚，纔要他們帶回獄裡，纔他們把自已的東西帶走，纔拒絕他們那天自發地取出東京的票子。

着起來日本軍覺得這批教授在他們手上沒有什麼好處。其他的教授一個個也都被關進了。最苦的是張東蓀，發現他想了多年的懷性實業，竟然在獄中不洽而斃了。

越承信到了家門口，按鈴，家人開門，發現他已支持不住，倒在地上。有趣的是，是十一個人種在獄中，陸續出獄了。獄中生活，雖然苦，但總比在監獄裏好。他們在獄中，雖然苦，但總比在監獄裏好。

